



## 习近平总书记和我们在一起

详见第 4 版

# 第五届市委常委会召开第 148 次会议 认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 传达学习中央及省有关会议精神 研究我市贯彻意见

苏永忠主持

本报讯(记者游考)2月12日,第五届市委常委会召开第148次会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,认真学习党中央、省有关会议精神,传达学习省政协主要领导在昭通调研和指导市委常委会班子2025年度民主生活会时的工作要求,研究我市贯彻意见。市委书记苏永忠主持会议。

会议传达学习习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,认真落实二十届中央纪委五次全会、省纪委十一届六次全会精神,锚定党中央决策部署及省委工作要求,做深做实政治监督,推动全市党员干部凝心聚力抓

好工作落实。要推动全面从严治党向纵深发展,切实加强作风建设,坚持风腐同查同治,扎实推进集中整治,持续深化清廉云南建设昭通实践。

会议传达学习中央、省委政法工作会议精神,强调要深入学习贯彻习近平法治思想,深化政治建设,筑牢政治忠诚,确保党对政法工作的绝对领导。要坚定不移贯彻总体国家安全观,更好统筹发展和安全,以高水平安全护航高质量发展。要认真落

实州(市)委书记座谈会精神,对标对表、主动作为,以高度的政治自觉和政治担当扎实抓好10件具体事落地落实。要坚持“干字当头、以干开局”,一开年就快干、实干、加油干,跑好“十五五”新征程第一棒。

会议传达学习十一届省委常委

会第175次(扩大)会议、州(市)委书记座谈会精神,审议通过《昭通市贯彻落实全省州(市)委书记座谈会精神推动10件具体事落地落实工作方案》,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,压实管党治党政治责任,树立和践行正确政绩观,坚持问题导向抓整改,持续夯实基层基础,以高质量党建引领高质量发展。要认真落

实州(市)委书记座谈会精神,对标对

表、主动作为,以高度的政治自觉和

政治担当扎实抓好10件具体事落地

落实。要坚持“干字当头、以干开局”,

一开年就快干、实干、加油干,跑好“十五五”新征程第一棒。

会议还研究了其他事项。

## 昭通年货街“新”意浓

本报讯(记者邬艳苏燕刘兴刚白轶)春节临近,家家户户开始置办年货。今年,位于昭通古城云兴街的年货街亮点纷呈,不仅汇聚了本地特产及全球精品,还融入了丰富的非遗体验,并通过多项惠民政策让利于民,为市民提供了一站式、多样化的年货选择。

年货街上,舞良小草坝天麻、昭通苹果、巧家小碗红糖等地标优品,与进口鲜品帝王蟹、金枪鱼等海鲜同台亮相。昭通老字号万和昭通酱、月中桂绿豆糕以及漆刻、蜡染等非遗产品也齐聚一堂,吸引不少市民驻足选购。

“以前在年货街很少见到这类鲜活海鲜,品质看起来很不错,打算买

一些尝尝鲜。”市民陈光敏表示,过年总想置办些平时不常吃的东西与家人共享。

为推动年货消费,昭通市商务局联合金融机构推出支持政策,鼓励商户开展让利活动。部分海鲜产品通过补贴,价格更加亲民。据参展企业昭通营家现代产业发展有限公司市场部负责人郎晓介绍,在相关部门协调下,帝王蟹等海鲜价格已有大幅优惠,将原价899元的帝王蟹优惠至499元。

昭通市商务局相关负责人表示,政府动员商户在年货街开市期间开展优惠促销活动,不少商户让利幅度约10%,目前经营情况良好,“有的商户日销售额超过万元,商户

经营热情高涨。”

非遗文创产品成为今年年货街的另一大亮点。在56个展位中,专门设有10个非遗展示位,展示豆沙剪纸、苗族蜡染、甲马拓印等传统技艺,吸引不少市民互动体验。在甲马拓印展位,8岁的朱梓萌在甲马祈迹雕刻艺术工作室负责人石梁手把手教学下,用红纸拓下了一幅“喜上眉梢”和一个“福”字,拿着自己亲手制作的产品,小姑娘喜不自胜,她说自己很喜欢这一项以前没有了解过的非遗技艺,所以要把自己制作的产品全部带回家。

据悉,此次“好物聚昭通·新春欢乐购”2026新春年货街主题活动由

昭通市商务局、市文旅局、古城保护指挥部等多部门联合推出,活动从2月3日持续至3月3日。“全市11个县(市、区)同步开展各具特色的年货街促销活动,采取‘线上+线下’联动模式,共吸引约1400户商户参与。截至2月底,预计带动消费超2亿元。”昭通市商务局相关负责人说。

除云兴街外,昭阳区还在吾悦广场、昭通国际会议会展中心、乌蒙水乡公园等地设立年货街分会场,并通过各类促销活动,为市民提供更优惠、更便捷的购物体验。这个春节,昭通的老百姓不仅能买到全球好物,还能把非遗文创产品带回家,过一个有品质、有底蕴的幸福年。

## 昭通多措并举保障春节供气

本报讯(记者阮孝芝苏燕姜跃武)春节是用气高峰期,燃气保障供应与安全管理至关重要。近日,记者走访昭通中心城市两家主要燃气供应企业,实地了解春节期间供气保供与安全管理的各项措施落实情况。

在昭通市燃气有限公司旧圃镇路段,巡检员正顶着大风,仔细检查天然气管线标志和沿线地质情况。这是他们当天的第二次例行巡查。“主要检查标志标牌是否被破坏,管线沿线有无沉降、土质开裂,以及周边施工、山体滑坡等可能影响管道安全运行的风险。”公司工程技术部

相关负责人介绍。在旧圃分输站调度中心,大屏幕实时显示管网压力、流量等数据,值班人员通过“人巡+技防”相结合的方式,守护着26.1公里管线的安全。“整块屏幕上,除了显示李家湾阀室及各生活区、流程区的运行状态外,最重要的是上方区域显示的设备运行参数,它能实时反映站内设备是否存在安全隐患、是否处于平稳运行状态。”旧圃分输站负责人说。

昭通市燃气有限公司由昭通交投集团与四川燃气集团共同组建,目前负责昭通中心城市北片区及绥江、

鲁甸、盐津的供气业务。公司负责人表示,为确保春节期间用气安全,公司已开展节前安全大检查,及时排查消除燃气设施隐患;实行领导24小时带班值守制度,加强管网巡查与重点区域值守,尤其在除夕夜等重点时段防范燃放烟花爆竹带来的风险;同时通过多种媒体平台宣传普及用气常识,并备足应急物资,应急队伍全天候待命。

负责昭通中心城市南片区供气的云南省天然气昭通有限公司,从2026年初就对管网、调压设施等设备进行全面安全检查,并坚持每日巡

线和入户安检。“通过天然气远程监控系统,可实时监测各点位压力情况,异常报警后应急响应时间控制在30分钟内。”公司负责人介绍,春节期间,公司已落实气源280万立方米,并配备两处应急站点和4个150立方米气罐,存储能力达36万立方米,能够满足保供需求。

两家公司负责人均表示,将严格落实各项保供与安全措施,确保市民在春节期间用上充足、安全、放心的燃气。同时也提醒广大用户,节日期间注意用气通风,安全燃放烟花爆竹,共同守护平安团圆年。

## 昭通供电局全面备战春节保供电

本报讯(记者苏燕阮孝芝)春节临近,低温寒潮与返乡客流双重叠加,用电负荷持续攀升。电力保供成为确保千家万户温暖过节的关键。近日,记者走进南方电网云南昭通供电局,探访一线电力人员如何为春节用电保驾护航。

在变电运行一所永丰区域巡维中心,运维人员阮殿莽和同事正使用绝缘操作杆清理变电站内的漂浮物。“大风天气时,野外漂浮物易被吹进变电站引发短路跳闸,需及时清理。”他们负

责变电站一次设备的日常运维,发现缺陷第一时间上报,遇设备发热等隐患立即现场处理。通过“主站远程监控+受控站现场巡检”相结合的方式,每月开展视频远程巡视,每3个月进行一次现场巡视,全力保障设备安全。

在变电修试所,一次专业人员李德彬和二次专业人员刘晓晨正忙于变电站设备的检修、消缺与验收。为缓解昭阳区及鲁甸县供电压力,昭通供电局加装了110千伏移动变压器,并配置车载移动式变电站。变电修

试所六班班长袁胜旭和同事近期正为空载运行的移动变电站进行线路搭接施工,袁胜旭说:“投运后将有效减轻原有主变负荷,提升春节期间供电可靠性。春节后负荷下降,移动变电站将逐步拆除检修。”

面对“返乡潮”带来的保电压力,昭通供电局提前梳理重点保供区域,“一点一策”制定专项方案。2025年1月至2026年1月,通过加速电网基建与技改,新增变电容量692兆伏安,整改配变过载836台,解决频繁

## 书香昭通

### 鲁甸“朱提‘技忆’·阅享书香”活动举行

本报讯(通讯员邱家鹿)近日,鲁甸县新时代文明实践中心热闹非凡,一场以“我们的节日·春节——朱提‘技忆’·阅享书香”为主题的文明实践活动在这里举行,40余个家庭的亲子齐聚一堂,在非遗探寻、书香诵读与手工体验中,共同感受不一样的新春文化盛宴。

活动中,大家参观了非遗展馆。一件件承载着岁月痕迹的老式生产生活用具静静陈列,古朴的木犁、纺车、吊锅,仿佛在诉说着老一辈的农耕智慧与生活哲学;色彩艳丽、刺绣精美的民族服饰以其独特的纹样、精湛的针法,彰显着地方民族文化的深厚底蕴。家长一边驻足端详,一边向孩子讲述过往的生活场景。

在阅读分享环节,大家用饱含深情的语调分享感悟、诵读经典。一句句真挚的话语,一声声深情的告白,不仅传递着对祖国的美好祝福,更在亲子间搭建起爱国情感的共鸣之桥,让书香与家国情怀在新春氛围中相互交融。

活动尾声,非遗竹编体验环节将氛围推向高潮,在家长与孩子的共同努力下,一件件竹编作品呈现在大家手中,让大家感受到传统手工艺的独特魅力。

此次活动将“非遗体验”与“书香阅读”有机结合,既让孩子们近距离触摸传统文化根脉,感受非遗技艺的匠心与温度,又在阅读中厚植爱国情怀,丰富了春节文化生活内涵。

### 巧家组织开展寒假阅读公益课堂活动

本报讯(通讯员李永武)为营造浓厚的全民阅读氛围,激励广大青少年爱读书、读好书、善读书,近日,巧家县图书馆举办寒假阅读公益课堂活动。

公益课堂开设汉语阅读、英语口语表达2个培训班,上午9点至11点是汉语阅读课程,主讲老师是来自大连工业大学的大学志愿者。课堂上,通过动画视频、主题解析、互动问答、拓展思考等环节引导孩子开启对每本书的探索之旅,让孩子们在轻松愉快的学习氛围中感受到了读书的快乐。

下午2点半至4点是英语阅读课程,主讲老师是来自浙江工业大学英语专业的大学志愿者。课堂上,老师耐心地向孩子们讲解单词和介绍英语句式,引导他们学习单词的正确发音,学会中英文互译。在互动体验环节,老师指导孩子们观看课件图片,引导他们用课堂上学到的单词和句型口语表达出来,激发了他们的英语学习兴趣。

据了解,巧家县图书馆每年暑假寒假都常态化举办公益课堂培训班,开展丰富多彩的阅读推广活动,引导广大群众参与阅读,以相互开放的方式向社会传递阅读的重要性。

### 水富举办“书香迎新春·阅读启新篇”读书分享会

本报讯(通讯员杨雨凡)近日,由水富市委宣传部牵头,水富市文旅局、市文联、昭通新华书店有限公司水富分公司共同主办的“书香迎新春·阅读启新篇”读书分享会在水富市图书馆举行。活动以“书途同‘驷’·‘阅’见水富”为主题,既是贯彻《全民阅读促进条例》实施的具体行动,也为市民搭建了交流共读的文化平台。

分享会上,7位来自不同领域的读者依次登台分享。水富市作协杨天福对《百年孤独》的魔幻现实主义风格进行了深入解读;水富市文旅局卢志鹏深情诵读《活着》经典段落,传递生命的坚韧力量;退休职工杨益桂通过讲述“田鼠阿福”的故事,生动阐释了“阅读拓展人生宽度”的深刻感悟;4名青年学子则结合各自专业,分享阅读对成长的重要影响。

为增强互动体验,活动还设置了猜灯谜环节,巧妙融入传统文化元素,让孩子们在猜谜的乐趣中亲近经典、感受传统文化魅力。

新华书店向参与者提供《全民阅读促进条例》读本,进一步普及阅读立法精神,推动法治理念深入人心。

此次分享会以书为媒,汇聚多元声音,丰富了市民的新春文化生活。

## 为您导读

### 昭通城际公交护航春运情暖归途

——详见第2版

### 巧家党群携手迎新春

——详见第2版